

因工作忙,流动性大,农民工朋友圈窄,仅限于工友及老乡等,当地人的比例很少

好友都在“列表”里,身边能否多几个?

本报记者 吴锋思

“多少有点舍不得,舍不得的人,舍不得的景!但为了生活必须走起,目的地乌鲁木齐,1400公里!”在新疆乌鲁木齐当快递小哥的阿文,4月6日发了一条微信朋友圈。

每年三四月份,大量的农民工开始陆续赶往新疆务工,他们大多来自四川、甘肃、河南等地,为了改善自己的生活而奋斗。虽然意识到打工不是长久之计,但他们依然会走下去。

据国家统计局数据,1980年及以后出生的新生代农民工超过1.4亿人,他们基本不懂农业生产,绝大多数也没有从事过农业生产,更熟悉和适应城市生活。网络社交工具已成为他们工作生活中必不可少的一部分。记者通过采访农民工,试图了解他们的工作生活。

圈子小,朋友少

“这几年都在新疆打工,一来就是一整年。”来自四川的农民工李靖告诉记者,出来打工挣钱不容易,除了工地上的老乡,平时跟城里人很少接触。

今年40岁的李靖初中毕业后就外出打工了。打开李靖微信,通讯录有几百个好友,“初中同学居多,他们大都跟我一样在全国各地打工,平时我们也会聊聊天,打字太麻烦,都用语音聊天。还有就是在各个工地一起干过的工友,其实平时也不怎么联系,只是每年过完年会互发信息了解一下哪个地方的活好干而已。”

“几乎是一年到一个地方打工,平时都忙着手活,很少有时间出去玩。虽说到过不少

阅读提示

交不到城市里的朋友成为众多新生代农民工的一种无奈。虽然他们同样使用微信进行社交,但社交范围并没有因此得到实际拓展,稳定的交往仍集中在工友、老乡、同学、亲戚等。

城市,但其实并不熟悉,更不用说有当地的朋友了!”李靖说,朋友圈太小了。

“打不完的桩”“加班中”“封顶大吉”……在李靖的朋友圈中,好友发得最多的是跟建筑有关的内容。

“这座城市挺好的,但我们还没完全融入进来!”来自河南的陈文建是李靖的工友,90后的他对朋友圈的窄也深有感触。“家里人一直催我找女朋友,可是你看,我上哪儿去找?今年回老家过年还被拉去相亲了!相了一个互相有好感,但没时间在一起谈,只能在微信中聊了,现在每天最幸福的事莫过于和她微信聊天。”

采访中,大多数农民工表示因为工作忙,交友圈不广,朋友仅限于工友以及老乡等,在他们的微信通讯录里,当地人的比例少之又少。他们认为,自己是城市的过客,在城里安家扎根的机会比较少,进城打工只是一时谋生的方式,或早或晚还是要回农村。

不过,也有人认为,回老家其实也不那么容易。“回去能干什么?其实这个城市也挺好的。”武德斌在乌鲁木齐从事快递行业已经4年了,他几乎没有发过朋友圈,通讯录好友倒是有近千人,“除了老乡、同学、同行,就是客户。”

“哎,家人催婚了!这个年虽然没回去,但被家人一直在电话里催着!”彭瑞在乌鲁木齐从事二手房中介业务,在她的朋友圈中,发

的全是中介信息,“你看看,好友几千人呢,但身边真正的朋友不多!”

业余生活较为单调

“凌晨3:35,生活从没有容易二字。”这是程灯齐刚发的一条朋友圈。

今年30出头的程灯齐算是一个“手机控”,“没有其他娱乐生活,一个人在这边有点无聊!”程灯齐说,平时微信用得比较多,跟家人聊聊天,用微信上的小程序玩玩游戏,“太孤独了。”

记者发现,他在朋友圈里还发了不少娱乐信息和美文、散文之类的文章,“感觉人家说得挺好,有道理,自己说不出来。”

相关调查显示,农民工业余生活较为单调,玩手机成为主要休闲方式。在休闲活动方面,排在前三位的分别是玩手机、睡觉,以及和朋友或家人聊天。“基本都在玩手机,哪有什么文化活动,再说工作时间也长,没多少业余时间。”陈文建说。

“夜深人静,开喝!”类似的文字配着酒杯的照片,在黄鑫的微信朋友圈中很常见。黄鑫来自江西宁都,目前在新疆昌吉一家工厂打工,他说,在异地他乡最难过的就是没有朋友,他的微信好友仅有30多个,“到新疆来后才申请微信账号,好友里都是工友。有几个好友群,里面也是工友,用来布置工作的!”

“每天累得都快趴下了,从干这行开始,我已经瘦了10公斤了!”武德斌说,“干这行就是多劳多得,送的订单越多,拿到手的钱也越多。好在收入不错,趁着年轻,多赚点钱回老家去吧。”

记者采访发现,手机成了新生代农民工最主要的娱乐方式,他们关注的公众号以娱乐信息和“心灵鸡汤”类网文为主。

也有人收获满满

“到每个地方多多少少都会交些朋友,你看我朋友圈中,大家来自五湖四海,但我离开一个地方后,这些朋友就仅仅存在好友列表中了。”陈文建说,“我们没有固定职业,今天在这个工地干,明天去那个工地干,甚至还会去别的城市干,对城市没有归属感。”

记者采访发现,交不到朋友成为众多农民工的一种无奈。虽然新生代农民工同样使用微信进行社交,但是他们社交的范围并没有因此得到实际拓展,稳定的交往仍更多集中在老乡、同学、亲戚、朋友等。

“不小心把自己喝晕了……希望自己以后多一点努力,为了想要的生活……”彭瑞的这条朋友圈获得了近百个点赞。彭瑞告诉记者,她很想在城里扎根,找个男朋友,稳定下来,但发现自己的圈子实在太小了。

“这个年过得是最好的,因为我把女朋友带回去过年了。”相较于众多农民工的融入不了,95后的林斌觉得自己收获满满。来自福建的他,在巴州库尔勒一个工地当司机,跟着老板工作,让他和当地人接触比较多。后来他跟一家餐厅的服务员谈上了恋爱,“女孩来自库尔勒城乡结合部,我的朋友圈自然就少不了当地的人。”

NEWS

在省内流动就业

需要转移养老保险关系吗?

有不少务工者在省内流动就业,在这种情况下,是否需要转移养老保险关系呢?分为两种情况。

★ 参保人员在省内企业之间流动的,不需要转移基本养老保险关系。

★ 参保人员在省内机关事业单位之间或机关事业单位与企业之间流动,需要转移基本养老保险关系。

那么,如果需要办理养老保险关系转移,该怎样办理呢?

政策依据

《人力资源社会保障部 财政部关于机关事业单位基本养老保险关系和职业年金转移接续有关问题的通知》(人社部规〔2017〕1号)规定,参保人员在机关事业单位与企业之间流动的,需要办理基本养老保险关系转移。

具体办理流程是:

- 由参保人员新就业单位或本人向社会保险经办机构提出申请
- 填写《养老保险关系转移接续申请表》
- 等待社保机构告知办理结果
- 具体由社保经办机构之间协同办理

整理/制图 程莉莉

青海持续推动农民工转移就业

本报讯(记者邢生祥)“我们这几年都到西藏拉萨、日喀则去打工,钱挣得多,我和媳妇一个月能挣1万多元,去年共挣了8万元,今年我们早早出去打工挣钱。”青海省大通回族土族自治县县城关镇上寺咀村农民工都得明说。

近日,大通县城关镇举行劳务输出启动仪式,为上寺咀村赴西藏日喀则市的57名务工人员送行。因受到新冠肺炎疫情影响,大批农民工返岗复工受阻,城关镇开展农民工返岗复工“点对点”服务,并与企业对接签订了每人每天220元报酬的法律合同。

今年以来,青海多部门主动作为,持续推进农民工转移就业。全省农牧区农民工转移就业18.49万人次,完成全年目标任务105万人次的17.6%,较去年同期增长35.8%。青海跨省务工人员返乡流动人员较去年同期降低46%,全省农民工近一半外出务工人员春节期间在就业地稳岗就业,人均增加劳务收入2000元以上。

据介绍,青海多部门实施脱贫人口边缘易致贫人口稳岗就业行动,督导各地摸排人员信息、全力做好稳岗就业服务、促进节后有序返城返岗,依法合理维护劳动权益等方面工作。同时,利用电话、微信、实地走访等方式,深入乡镇、村社摸排脱贫人口边缘易致贫人口务工情况。全省共摸排2020年县外务工脱贫人口、边缘易致贫人口7.17万人。

此外,青海组织开展“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动,全省各地以“就业援助月”“春风行动”为牵引,通过保障重点企业用工、举办专场招聘活动、组织农民工返岗、开展“四送”服务等举措,为各类用工企业和城乡劳动者、就业人员搭建有效劳务供需平台,提供精准的公共就业服务。截至目前,累计举办各类就业服务60场(次),组织各类中小企业近千余家开展招聘,提供务工岗位1.5万个。



“向着更幸福奔跑”

在山西省岚县易居苑社区有一家扶贫工厂,脱贫户刘志平(左一)正在准备工作。她说,脱贫后,自己的脚步不能停下,要“向着更幸福奔跑”。

新华社记者 曹阳 摄

G 追梦·我的奋斗

走出农门,拿起电烙铁,一拿就是12年

一名焊工的“全国优秀农民工”之路

本报记者 李国

卫在补焊岗位很快就开始小有“名气”,经过他检查的PCB板,极少会出现故障漏出,经过他维修的PCB板,都会被员工和班长夸奖焊点美观,板面整洁。

领导的重视、同事们的鼓励,令吴成卫对手中的电烙铁更加痴迷,他利用空余时间研究电烙铁的差异,主动承担班组维修环板的任务以提升自己的维修水平。这个能干、肯干又愿意钻研的小伙,逐渐在控制器焊接技术上绽放光芒,很快被推荐至控制器维修组,专门负责故障件分析和维修工作,也开启了人生的新篇章。

控制器分厂维修组,是一个专门负责传递缺陷故障板故障排查和维修的岗位,作为一个专职维修和焊接的岗位,这让吴成卫有一种如鱼得水的感觉,因为他有更多的机会接触PCB板手工焊接工艺,这更加有利于钻研电烙铁技艺,也为他成为优秀的焊接技术能手奠定了基础。

在维修组,吴成卫面临的焊接故障类型很多,及时有效的原因排查,可以提高维修效率,然而,专业知识有限,他便拿出不服输的劲头自学电路原理。一边拿着控制器,一边画着电路图,长期不懈的努力让吴成卫打开电路知识的大门,空调控制器的电路在他的

头脑中清晰可见。

“工欲善必先利其器”,吴成卫对空调行业的控制器产品及辅助维修工具、仪器也具有自己独特的见解和创新,根据空调产品的特点,他自主研发制作工装工具8项,有效提高维修效率,提高产品测试准确率。其研发制作的多功能一体测试工装,可检测各种类型的空调显示器,仅此一项,就让检测效率提高了80%。

“脚踏实地、少说空话、多干实事!”这是吴成卫的座右铭。他不仅自己善于钻研,也乐于传帮带。在工作中,遇到疑难问题,他总能快速准确地找出故障点,并组织相关同事共同学习、提高技能,先后培养了多名优秀的维修人员。

如今,吴成卫是重庆格力空调控制器维修的高级技工,曾多次代表公司参加职业技能竞赛,荣获“快克杯”全国电子制造行业焊接能手全国总决赛四等奖、“OK国际杯”IPC2014年手工焊接竞赛暨世界冠军选拔赛西南赛区“最佳工艺奖”、重庆市九龙坡区“九龙工匠”等荣誉称号。

从一个普通农村小伙成为技术大拿,吴成卫用自己的努力和勤奋,实现了人生的精彩逆袭,也生动诠释了新时代的工匠精神。

凭借对焊接岗位的浓厚兴趣和工作中展现出的对电烙铁使用较好的技能优势,吴成

云南发放失业保障资金36亿元

保障54万名群众基本生活

本报讯(记者黄榆)近日记者从云南省人力资源和社会保障厅获悉,云南通过及时发放失业保险金、失业补助金、农民工临时生活补助和失业人员价格临时补贴等举措,保障低收入群体基本生活,2020年共发放失业人员失业保障资金36.03亿元,惠及54.29万人。

疫情发生后,云南省人社厅迅速启动失业保险扩围工作,根据该省失业保险基金结余情况,本着最大限度保障失业人员基本生活的原则,将失业补助金保障范围扩大到参加过失业保险在2020年3月至12月仍处于失业状态的失业人员,失业补助金人均月标准最高为1202元,最低为608元,农民工临时生活补助人均月标准为640元。

云南省人社厅有关负责人介绍,失业保险扩围政策出台后,云南省人社厅进行了广泛宣传,对符合条件的失业人员进行短信通知或电话告知,实现“一对一”“点对点”精准对接宣传。

根据疫情防控要求,云南省人社厅按照“不见面审核、不见面发放”的原则,在国家社会保险公共服务平台的基础上,及时开发了云南省公共就业服务平台网上办事大厅、“就业彩云南”微信公众号,增加了线上申领渠道,失业人员只需提供本人身份证件、银行卡号即可办理申领。

呼伦贝尔开班培训家政人员

本报讯(记者李玉波)日前,针对目前内蒙古呼伦贝尔市家政服务市场需求量大、专业从业人员短缺的现状,呼伦贝尔市妇联举办了“乡村振兴巾帼行动——呼伦贝尔市妇联‘多蓝’家政技能培训班”。来自14个旗市区的80名学员参加了培训,此次培训为期7天,将就母婴护理、养老护理、家政服务等进行系统培训。

呼伦贝尔市妇联相关负责人表示,此次家政技能培训班的开办,对于全面推动呼伦贝尔市家政服务业健康发展,推进巾帼家政服务规范化建设,帮助广大无业及返乡人员实现就业创业梦想都具有重要的意义。

参加培训的人员纷纷表示,珍惜机会,学有所获,把学习的成果转化为家政服务业发展的新动力,不断打造出爱心、诚信、勤学、自强的家政服务品牌,为呼伦贝尔地区家政服务业的快速发展作出应有贡献。



健康体检进工地

“早就想体检了,正好今天项目组织我们工友进行健康体检,医生还给我讲解了注意事项,消除了我心中的顾虑,真是解决了烦心事。”4月2日,在中建二局安装公司河北任丘万达广场项目爱心体检现场,来自黑龙江的农民工郭强开心地说。

此次体检主要筛查心脑血管类疾病等,杜绝农民工带病作业,保证进场农民工身体健康,筛查排除心脑血管、高血压等疾病,对工友进行健康咨询,同时对工友进行预防职业病健康知识宣讲。

本报记者 陈昕宇 王迪 摄